

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1

ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

PALENCIA  
JUEVES  
5  
Noviembre 1936  
AÑO XLVII-2.ª ÉPOCA  
N.º 14.450

## El Ejército salvador de España a las puertas de Madrid Ayer fueron ocupados Getafe, Alcorcón y Leganés, proporcionando un durísimo castigo al enemigo Esta mañana, seis aparatos rojos fueron derribados en los alrededores de la capital de España

### ESTAMPA GUERRERA

GUARDIA EN LA NOCHE.-MIRANDO A LA LUNA.-LA SOMBRA QUE PASA.-LA VOZ DE LA MUERTE.-REMANSOS DEL ALMA  
Por Julio Martín Alcántara

Son las siete de la tarde. La luna del ocaso agonizante, matiza de pálidas irrisaciones el amate de los objetos lejanos y desentendidos. El aire, coloreado por el paisaje con esa pátina turbia que le da el frío. Los árboles se mueven estremecidos por el viento helador; tienen un ritmo de cosas tristes y marchitas, un rumor que gime musicales melancolías en la pálida pauta otoñal, precursora de una decadencia inexorable, y las hojas que antes vistieron los más joyantes colores, ahora mustias y amarillentas, se dejan morir desmayadamente en brazos del viento que las posee por vez postrera, llevándolas en sus ráfagas frías al canto funeral de una vida que feneció...

Son las siete de la tarde. Lentamente va cayendo la noche, y su velo recamado de brillos de luceros, envuelve la gallardía de las peladas cuestas y enciende débiles lucecitas en el verdor oscuro del paisaje. Dentro de poco, ya no se distinguirá nada; los caminos, las veredas y atajos, se borrarán a la vista y quiénes cuando salga la luna, los volvamos a ver más distantes y con fusos...

Yo estoy mirando nuestras posiciones magníficas e inexpugnables, recordadas en la semi-obscuridad de las primeras horas de la noche. ¡Y qué visión tienen en esta hora imprecisa, en que todos los objetivos se agrandan o empequeñecen, o adquieren las formas más diversas y fantásticas...!

Se escuchan rumores de voces y canciones; titilan las luces de las hogueras. Allí, "Rocas altas"; más a la derecha y dando cara al enemigo, el "Parapeto de la muerte". Luego, otras y otras...

Yo voy caminando lentamente, mientras pienso que esta noche tengo que hacer la guardia de las avanzadillas. En mi Compañía me están esperando. Hay un momento de confusión; una voz recia y seca, acostumbra al mando, dice unos nombres y luego tras un breve silencio, se escucha el eco de unos pasos por el sendero que lleva a los lugares de la guardia. Yo cuento: uno, dos, tres, cuatro... No falta ninguno. Vamos ya... Mis compañeros charlan animadamente. Alguno esboza canturreando los primeros acordes de una jota y luego calla. De vez en vez rasga la quietud de la noche el silbido de un disparo que no sabemos de dónde viene ni a dónde va. Luego nada.

Por los senderos de oriente, va alzándose perezosamente la luna, una luna enorme y encendida como la rueda llameante de un horno. Comentamos: "buena será la noche, clara y serena. Así da gusto hacer guardia".

Yo pienso, que es lo mismo. Si llueve como si nevaba. Somos jóvenes, y todo lo aguantaremos. El caso es cumplir con el deber, preferir siempre los pesares de más peligro y aguantar hasta lo último.

Hemos llegado. Cada uno marcha a su puesto al tiempo que nos despedimos: ¡Santas no!

Ahora ya estoy solo y estoy viendo perfectamente el campo de guardia a la luz de la luna.

Mis compañeros duermen tranquilamente y yo velo su sueño. Todos se confiaron a mi y me doy cuenta entonces de mi responsabilidad y deber... ¡Guardia en la noche!

Me parece que detrás de mí está toda España joven y bueña, aguardando mi voz, mirando mis movimientos. Me parece que todo depende de mí, y me horroriza pensar que puedo dor-

### De las operaciones de ayer sobre Madrid

UN PERIODISTA PORTUGUES HABLO CON EL GENERAL VARELA

**OCUPACION DE GETAFE**  
LISBOA.—Comunican de Talavera de la Reina que ayer fué tomado el pueblo de Getafe, a trece kilómetros de Madrid, por las tropas del general Varela. Los periodistas acompañaron a las tropas de cerca hasta que se consolidó el nuevo frente. Al terminar la operación, un redactor del "Diario de Lisboa" habló con el general Varela, quien le comunicó que la conquista de Madrid tendría lugar en la presente semana.

**TOMA DE LEGANES**  
También la columna nacionalista que operaba en el centro llevó a cabo la ocupación de Leganés colaborando en la operación la aviación nacional efectuando eficaces bombardeos de aviación para facilitar el avance.

**SOBRE ALCORCON**  
Las tropas nacionales que salieron de Villaviciosa de Odón avanzaron con gran rapidez sobre Alcorcón, en donde tomaron una gran cantidad de material de guerra.

N. de la R.—Getafe es cabeza de partido judicial en la provincia de Madrid y cuenta con 5.000 habitantes. En dicha población se halla instalado el importante aeródromo que lleva su nombre. Tiene excelentes comunicaciones ferroviarias, pues cuenta con dos estaciones.

Leganés cuenta con más de 6.000 habitantes y pertenece al partido judicial de Getafe. En ella se halla instalado el célebre sanatorio psiquiátrico y su comunicación con la capital de España se realiza también por un servicio de tranvías, muy frecuentes durante todo el día.

**JUICIO DE UN PERIODICO FRANCES**  
PARIS.—"Le Temps", en su número del lunes, se ocupa de las operaciones militares en el frente de Madrid, y dice que informes fidedignos le permiten asegurar que el contraataque de las milicias rojas, dirigidas por un general ruso, al sur de la capital, ha fracasado totalmente. A pesar del material de origen ruso empleado por los rojos, no pudieron lograr los fines perseguidos. Las tropas nacionales les batieron totalmente, pudiendo decirse que las columnas rojas fueron destruidas.

Después de esta importante victoria, las fuerzas nacionales han realizado un importante avance, situándose a 15 kilómetros de Madrid.

**LLAMAMIENTOS TARDIOS**  
MADRID.—Desde última hora de la tarde de ayer, hasta hora avanzada de la noche, las emisoras de la capital de España estuvieron transmitiendo constantemente llamadas a los milicianos para que todos se presentasen en los respectivos cuarteles a las diez de la noche. También publicaban órdenes del ministerio rojo de la Guerra, disponiendo la concentración en varios garajes de todos los camiones y camionetas pertenecientes al Estado, Ejército, sociedades y particulares.

A las ocho y media, próximamente, un periodista francés apellidado Soria y de filiación comunista, pronunció un largo discurso de aliento para la población roja y de excitación a los milicianos para que defendieran sus vidas a la defensa de la ciudad. Encareció la importancia de conservar Madrid y declaró que su pérdida sería la pérdida total y definitiva de la causa revolucionaria.

A partir de esta noche ninguna organización comunista debe permanecer inactiva. Todos al frente, todos a colaborar para ganar la guerra. Desde mañana, todo el mundo recibirá instrucción militar. Los compañeros que puedan ser instructores, aunque no hayan cumplido el servicio militar, deben inscribirse inmediatamente para contribuir a la formación de nuestro ejército. Nadie debe trabajar más que para la guerra.

Ha llegado la hora de no hablar en optimismo cuando los fascistas se encuentran a las mismas puertas de Madrid. Nunca podíamos pensar que pudieran llegar hasta la capital de la República; pero lo cierto es que les tenemos ahí y por ello aconsejamos y requerimos la ayuda de todos los pueblos que están al lado del gobierno. Mientras esta ayuda nos llega deben todos los madrileños acudir a los lugares que se les designe.

Todos deben acatar el mando que hasta ahora ha faltado, como lo hacen los fascistas, causa principal de este acercamiento a Madrid. El peligro que se cierne sobre nosotros hay que evitarlo con una barrera humana infranqueable, llegando al sacrificio de la vida para salvarnos.

Terminó declarando que el peligro alcanzaba a todos los hermanos proletarios del mundo, y afirmó que el comunismo francés sigue interesado vivamente en la causa del comunismo español y ayudándole sin reservas no obstante la traición de León Blum a quien han capturado las naciones fascistas.

### ESTA MAÑANA EN LOS ALREDEDORES DE MADRID

Seis aparatos rojos derribados

AVILA.—Oficialmente se comunica por el Cuartel General, que en la mañana de hoy y en los alrededores de Madrid, fueron derribados por nuestros aviones y artillería, cinco aparatos de caza y un "Poters" enemigo.

### DESPEDIDA

A mi amigo José Argüello (q. e. p. d.)  
Permite, amigo mío, que puesto de rodillas, aun lejos de tu tumba, haga mi poesía.  
Lleno de valentía saliste de tu casa, ofreciendo tu vida por salvar a la Patria.  
Todo lo conseguiste: La España está salvada, la Iglesia redimida, lo dicen las campanas.  
Lo dicen los cañones, al zumbar las granadas; lo dicen las cornetas al tocar retirada.  
Lo dicen los jilgueros al despuntar del alba; y añaden: "José ha muerto, llora con toda el alma".  
Lo dice el sentimiento que acogeja mi vida; lo dice el corazón, que apenas me palpita.  
Y todo se ha ocultado en una triste tumba, todo se ha marchitado cual flor que se deslumbra.  
La bandera de España te ayudó en la guerrilla, te acompaña en la tumba, ¡qué buena compañía!  
Luchaste como un hombre, moriste como un santo.  
¿Qué te importa la muerte si al Cielo te ha llevado?  
Adiós, querido amigo, vilmente asesinado; moriste por la Patria, la gloria has heredado.  
Espérame en el Cielo, quiero estar a tu lado, siempre fuimos amigos, ¿y por qué separarnos?  
¡Viva España!  
José GIL HERNANDO  
Burgos, XI-1936.

### Los nuevos nombres de calles

Ante la Comisión de Policía Urbana del Ayuntamiento han expresado algunos vecinos de las calles que han variado de nombre su deseo de contribuir a la adquisición de las lápidas respectivas, como modesto homenaje a los titulares de ellas, y teniendo la Comisión el propósito de adquirir dichas plazas en brevísimo plazo para proceder a su colocación, se invita a dichos interesados en un plazo de ocho días para que, puestos de acuerdo entre sí o bien individualmente, entreguen en estas oficinas las cantidades con que deseen contribuir a tal objeto.

### RADIO CLUB PORTUGUES, TRANSMITE

### El pasado domingo, unos guardias civiles vitorearon en Madrid al generalísimo

LISBOA.—Se reciben noticias fidedignas de que el domingo se produjeron en Madrid graves acontecimientos, durante la mañana.

Varios guardias civiles armados, salieron a la calle dando gritos de viva el general Franco. Los milicianos, con camiones blindados, atacaron a los guardias manifestantes, cruzándose vivo fuego de fusilería, del cual han resultado muchos muertos y heridos por ambas partes.

### Informes oficiales del Cuartel General del Norte

### Ocupación durante el día de ayer de nuevos pueblos del cinturón de Madrid

COMUNICADO DE ANOCHE  
(Situación general a las 21 horas del día 4 de noviembre de 1936)  
En la jornada de hoy se ha registrado, por las fuerzas de este Ejército, mayor actividad que en días anteriores, habiendo actuado principalmente en la sexta División; sectores Norte y Sur de la séptima—ocupando en esta última Alcorcón, Leganés y Getafe—, y en el frente de Somosierra, de la División de Soria. La aviación ha actuado también con mayor actividad e intensidad que en días anteriores.  
En los restantes frentes, sin novedad.  
La situación continúa en su aspecto francamente favorable. En la zona de retaguardia, la normalidad es completa.

### Noticias del Cuartel general del generalísimo

**EJERCITO DEL NORTE**  
**SEPTIMA DIVISION. SECTOR SUR.**—El día de hoy ha sido una jornada brillantísima para las tropas nacionales.  
El enemigo había concentrado toda su atención y contingentes en la línea Alcorcón-Leganés-Getafe, con grandes elementos y lo que llamaba poderoso material militar venido de Rusia y que pregonaba había de darle la victoria.  
Comenzó el encuentro por un ataque de los rojos, en las primeras horas de la madrugada, sobre nuestras posiciones de la derecha, que fué rechazado con gran violencia por nuestras tropas, apoderándose éstas de cuatro carros de combate y numerosos muertos.  
Inicióse acto seguido el avance de todo nuestro frente, y en brioso y decidido ataque fué ocupándose al enemigo sus trincheras y posiciones, rebasando los objetivos señalados.  
Persiguióse al enemigo en su huida y obligándole a abandonar numeroso material y varios centenares de muertos, cuyo número no puede precisarse por estar materialmente sembrado el campo de cadáveres.  
En esta fase de la operación, otro intento de reacción, que fué deshecho por nuestras tropas, que se apoderaron de otros cuatro potentes carros rusos de combate, con los que se llevaba a cabo la reacción.  
Alcorcón-Leganés-Getafe, a las puertas de Madrid, y enlazados con el centro de la capital por tranvía urbano, jalonaron la línea alcanzada por nuestras tropas, cuya moral y alto espíritu son excelentes.  
Resto de las Divisiones y Ejército del Sur, sin novedades dignas de mención hasta la hora de cerrar este Boletín.

### PALENCIA ANTE LA TOMA DE MADRID POR EL EJERCITO NACIONAL

La Comisión de Gobierno del Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo adoptado en la sesión de anoche, se ha reunido para trazar el programa de actos que han de tener lugar tan pronto se confirme oficialmente la liberación de la capital de España por las tropas nacionales.

Tan pronto como se conozca la fausta nueva se invitará al vecindario a que engalanan con colgaduras y banderas las fachadas de las casas y las iluminen en la forma que sea más factible, declarándose dicho día y el siguiente festivos.

El Comercio y demás establecimientos...

**Consultorio de enfermedades de los ojos**  
Oculista director LUIS SARCIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla). Valladolid.

Por la noche habrá concierto musical.

Al día siguiente, en la Catedral, tendrán lugar funerales por los que sucumbieron al servicio de la Patria.

A continuación, autoridades y vecindario se trasladarán al Cementerio, donde se descubrirá una lápida como recuerdo a los héroes fallecidos.

Durante los días de fiesta se obsequiará a las tropas y milicias.

El Ayuntamiento repartirá limosnas a los pobres.

La Comisión de Gobierno se propone entregar este programa de actos a las autoridades militares, civiles y eclesiásticas para su aprobación definitiva.

Nuestras armas victoriosas

¡ARRIBA LOS CORAZONES!

Abrid vuestros pechos, españoles. Que en ellos arda, como lámpara votiva, la fe de España. Estamos cerca de las puertas de Madrid para hacer tremolar en cuestión de días--muy breves--la bandera nacional en la magnífica Puerta del Sol. Habrá que ver reducir nuestra enseña en la gran urbe nacida a nueva vida después del yugo marxista que ha hecho a la capital de España testigo de tantas ignominias y crueldades.

¡Arriba los corazones! Ni un solo pesimismo asalte el ánimo, ni una vacilación. No olvidemos que esta es una guerra de la Fe contra todos los laicos, incrédulos de toda vida espiritual.

El verbo de Queipo, la gesta del Alcázar, la resistencia de Oviado, las conquistas de Badajoz, de Maqueda, de Talavera, de Irún y tantas otras victorias de las armas nacionales, ¿qué son sino el imperio de la Fe que vela por la unidad y la reconquista de España?

Esos maldadados milicianos marxistas que en Madrid exhiben sus odios, regando de veneno las calles de España entera, faltos de una fe propia han acudido al extraño auxilio de Rusia. ¡Peor aún! Es que desconfían de sus energías y van a buscarlas vendiendo la honra de su patria. Con tamaña traición no puede vencerse en batalla alguna.

La fuerza moral de la Fe es sin duda más poderosa que los cañones y que el bombardeo de los aviones. Vamos a Madrid los nacionales con el pecho saturado de optimismo en el porvenir de España, y con tan precioso bagaje las batallas se ganan siempre, ¡siempre!

Antes de oír los cañonazos de nuestras tropas, esos malditos émulos del judío Marx--hijos espíritos de la raza--oírán los ecos de nuestra Fe, de nuestras creencias en Dios que está fortaleciendo los dominios de toda una vida espiritual. Y ese eco, cuando zumba en sus oídos ha de desvanecer los cerebros para hundirlos en el cieno de sus pasiones, rompiendo, impotentes, sus fusiles.

Y se acerca así el esplendente triunfo de la Fe que vuelve a alumbrar los destinos de una raza inmortal, que llevó la Cruz allende los mares por el paseo azul de las aguas...

¡Arriba los corazones! Españoles: renunciando a toda envoltura carnal, sugestionados por el espíritu solamente, que nos está embriagando de satisfacción, alejados de vacilaciones que sólo asaltan la materia y jamás deben tocar el alma, gritemos ya próximos a la gran urbe de Madrid, donde el sol ha de iluminar la figura de nuestro caudillo el ilustre general Franco: ¡Viva España! ¡Arriba España!

A. SANTOS Y PASTOR

MAPA DE ESPAÑA

EN COLORES.--TAMAÑO 50 X 60 CENTIMETROS PESETAS 1,25

Banderitas para marcar posiciones PESETAS 4 EL 100

ENVIANDO EL IMPORTE EN SELLOS, SE REMITE POR CORREO

Imprenta, Librería y Papelería MERINO Mayor 55.-Palencia

AIRES DE FUERA

CONTINUAN LOS ATAQUES A RUSIA POR PARTE DE LA PRENSA ALEMANA

Fortificación de la frontera PARÍS.—El ministro de la Defensa nacional, Daladier, prosiguió su visita de inspección a lo largo de la frontera del Norte en compañía del jefe de Estado Mayor del Ejército, general Gamelin, así como de otros oficiales superiores. Durante las visitas efectuadas, el ministro se convenció de la necesidad de las fortificaciones de esa zona para asegurar la protección efectiva de la frontera del Norte.

Aumento de la flota PARÍS.—El Gobierno concedió 120 millones de francos para reforzar la flota mercante.

Actitud alemana BERLÍN.—La Prensa alemana dirige ataques a la actividad de Rusia, que pretende alterar la paz de Europa con sus falsas acusaciones.

Portugal no sólo se ha defendido, sino que ataca con pruebas sobradas.

Litwinof y Bela Kum, que pretendían encender la guerra, quieren demostrar que pretenden ahora la paz.

Ataques a Blum PARÍS.—El partido comunista dirige furiosos ataques contra Leon Blum, acusándole de no favorecer a los rojos españoles, apoyando, en cambio, la política de no intervención.

Berlín.—En presencia de los corresponsales de Prensa extranjera y de numerosas concurrentes se ha inaugurado la Exposición de los horrores comunistas.

Figuran en ella testimonios gráficos de la vida miserable que llevan los deportados en Siberia. Una parte de la Exposición está dedicada a la lucha que hubo de sostener el partido nacional socialista con los comunistas.

Figuran en esta demostración antisoviética testimonios de hechos que reflejan un salvajismo increíble.

Sangrienta colisión PARÍS.—En una reunión del partido social del coronel La Rocque ocurrió un sangriento encuentro con comunistas, que eran capitaneados por un diputado de su fracción. Resultaron numerosos heridos.

Tuvieron que intervenir mil guardias, disolviendo a los comunistas, de los cuales quedaron diez detenidos.

OTRAS QUE SE VAN Desde Francia comunican que han llegado a Toulouse las hijas de Largo Caballero.

DE LA VIDA MUNICIPAL

Se faculta a la Comisión de Gobierno para que, de acuerdo con las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, confeccione el programa de actos con que la ciudad de Palencia va a conmemorar la liberación de la capital de España por las tropas nacionales

Un expresivo oficio del general Ferrer agradeciendo el homenaje que el Ayuntamiento le ha rendido al dar su nombre a una plaza de la población

Acuerdo sobre la creación de un mercado exclusivamente de ganados que se celebrará los jueves

SESION EXTRAORDINARIA

A las siete y minutos de la noche de ayer se constituye el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde don Rafael Martínez de Azcoitia.

Ocupan escaños los señores Martín Escobar, Gómez Mata, Gusano, Conde, Puentes, Liébana, Ortega Colombres, Díez, Calderón, Guerra, Gil Casares, Fernández Conceiro, Rulpérez, Gil Miguel, Zarzosa, Gallego, Azcoitia, Nancrares y Camino.

Por el señor secretario se dió lectura al acta de la última sesión ordinaria, aprobándose por unanimidad.

El objeto de esta convocatoria es resolver sobre el expediente de destitución seguido al empleado González Fernández por su actuación extremista anterior al glorioso movimiento nacional. El expediente es aprobado sin debate alguno.

SESION ORDINARIA

Asisten los mismos capitulares mas los señores Medina y Arranz.

JORNALES Y FACTURAS Quedan aprobadas las relaciones de jornales y facturas correspondientes a la semana.

PERMISOS PARA OBRAS Se autoriza la ejecución de obras particulares, previo informe favorable, a don Anastasio García, doña Francisca Manzano, don Eugenio Carrote, don Leoncio Quiñes, don Isidoro Martín, don Antonio García, don Modesto Ceinos, doña Margarita Cobero y don Antonio de Fuentes.

DISTRIBUCION DE FONDOS La oficina de Intervención presenta el proyecto de distribución de fondos para cubrir las atenciones del mes en curso. Importa la cantidad de 148.700.007, pesetas, siendo aprobada.

DEL MATADERO Se acuerda realizar obras de instalación de burladeros en el Matadero, cuyo presupuesto asciende a 339,60 pesetas.

OTROS DICTAMENES DE POLICIA URBANA

Se aprueban los siguientes: Sobre unas pequeñas obras en la calle de Gil de Fuentes.

Requerimiento a don Francisco Obispo para que ejecute las indicadas por el arquitecto.

Aprobación de las realizadas por los Hijos de Antonio Fernández, en la instalación de un secadero de mantas.

Imponer a don Juan Gutiérrez dobles derechos y multa por ejecución de obras sin permiso.

Requerir a los dueños de establos que aún no han llevado a cabo las reformas que se les interesaba, para que en el término de quince días lo efectúen, pues caso contrario se procederá a la clausura de sus establecimientos.

Pasar a la Comisión de Hacienda un escrito del Ramo de Construcción solicitando se rebajen los derechos para los permisos de pequeñas obras.

Tener en cuenta la instancia de los vecinos de la carretera de Magaz referente a la instalación de alumbrado, para resolver cuando se reorganice este servicio.

MERCADO DE GANADOS La Comisión de Policía Urbana pidió informe a la Cámara de Comercio sobre los mercados que ya funcionan en la capital y en el emitido por dicha entidad dice que no procede suprimir los ya establecidos, pudiendo, si se desea, crear otro exclusivamente de ganados los jueves. Así se acuerda, resolviéndose de esta manera la moción del señor Gil Miguel.

CEMENTERIO Se autoriza a don Antonio Dorronsoro para el traslado de restos mortales en el interior del Cementerio.

A don Jesús Miguel se concede el arriendo de una sepultura y la perpetuidad de otra a don Enrique Delgado.

EL PAVIMENTO DE LA CALLE DEL CARDENAL ALMARAZ Acuerda la Corporación destituir a la instancia de los propietarios de casas de esta vía, en la que solicitaban se les ex-

miera del pago de parte del coste de las obras de pavimentación. Las deficiencias que se observan, serán evitadas antes de recibir definitivamente las obras. LOS CONTADORES DE AGUA En la moción del señor Gallego, informó la Comisión de Policía Urbana.

Propone se interese de los propietarios de contadores de agua que estén deteriorados, su reparación inmediata.

En cuanto a los de propiedad del Ayuntamiento que se encuentren en el mismo caso, se estudiará con toda rapidez la forma más conveniente para su arreglo.

EXPEDIENTE A UN EMPLEADO Se nombra juez instructor del expediente que se va a abrir contra el sepulturero Eulogio Fernández, al gestor don Antonio Fuentes, acordándose también suspender de empleo y sueldo a

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Noticias de la provincia

Herrera de Pisuegra LA FERIA DE LOS SANTOS Como estaba anunciado, se celebró en esta ciudad el día 1 la tradicional feria de los Santos, siendo extraordinaria la concurrencia de forasteros, no obstante lo desagradable de la temperatura, que tras de unos días verdaderamente primaverales, cambió bruscamente.

En la plaza del Castillo, lugar designado para la feria del ganado de cerda, se presentaron muchos y muy bien cuidados ejemplares, pagándose la arroba de 25 a 35 pesetas, según raza y presentación.

Las transacciones fueron muy numerosas. El servicio de vigilancia, estuvo encomendado a los serenos y alguaciles, no habiendo que lamentar ni el más ligero incidente. También los falangistas cooperaron en dicho servicio, por lo que les felicitamos a todos.

El "Cinema Arroyo" abrió sus puertas, después de varios meses de inactividad, debido a las actuales circunstancias, presentando películas sonoras que fueron del agrado del numeroso público que acudió.

Los bailes públicos, se vieron asimismo muy concurridos por los forasteros, dando verdadera sensación de tranquilidad y paz insospechada, a que nos ha llevado el glorioso movimiento salvador de España, después de cinco años de tiranía e intranquilidad a que nos tenía sometido el régimen antiespañol.

Varios proyectos urbanos Sabemos que nuestro digno alcalde don Dimas Salvador Zurita y gestores que forman el Ayuntamiento, tienen en proyecto algunas mejoras en la ciudad que eran necesarias.

También se habla de la formación de una colectividad musical cuyos trabajos preliminares han comenzado ya con muy buen éxito.

Celebraremos que así sea, en bien de la ciudad y de su cultura, esperando mucho de la gestión de nuestro Ayuntamiento, y prometiendo informar a nuestros lectores a su debido tiempo.

José ZURITA 3-XI-36.

Villamoronta

NOTA NECROLOGICA El día 29 del pasado octubre falleció don Asterio Ibarlucea, a los 66 años de edad. El mismo día, doce años ha, falleció también su hermano, de inolvidable memoria, don Cástor Ibarlucea, catedrático de Cáceres.

A sus desconsoladas hijas Maura, Isabel y Justa; hermano don Crestenciano Ibarlucea (párroco de Cardenosa), Ceñona (de Lomas), Eudosa, (de Villanueva de los Nabos); hijos políticos, nietos y demás familia, enviamos nuestro pésame por el dolor que les aflige y pedimos una oración por el eterno descanso del alma de este constante suscriptor de nuestro periódico.

El Corresponsal

dicho individuo por su actuación extremista.

OFICIOS DE GRACIAS El excelentísimo señor don Antonio Ferrer, general gobernador militar de la provincia, dirigió al alcalde el oficio siguiente:

"Con verdadera emoción, digno alcalde y Corporación municipal de esta ciudad, recibo el inmerecido homenaje que me tributa Palencia, elevando mi nombre a una categoría preeminente, que acepto, no por mi modesta persona, sino en la representación que orgullosamente ostento del Mando de las valerosas y brillantes fuerzas militares que integran esta Plaza y por el deber cumplido como éstas de ponerme desde el primer momento al lado de la España auténtica.

A ellas, pues, cabe el honor conquistado y bondadosamente reconocido con singular hidalguía por esa Corporación en representación del verdadero pueblo, y a este general, palentino ya por afecto, agradecimiento y devoción sentida, el de estimarlo y reconocerlo.

Innecesario decirles que siempre me tiene Palencia y sus honrables representaciones a su completa disposición para cuanto pueda redundar en beneficio y defensa de los intereses de la ciudad y provincia.

A usted y a toda esa Corporación hágoles llegar la expresión de mi agradecimiento y estimación. Dios le guarde muchos años. Palencia, 31 de octubre de 1936."

El excelentísimo señor don Emilio Mola, general del Ejército del Norte, dirigió también un oficio que dice así:

"Al acusarle recibo de su atento escrito de fecha 30 octubre, en el que me comunica el acuerdo adoptado por ese ilustre Ayuntamiento de su digna presidencia, de dar mi nombre a una calle de la ciudad de Palencia, me es muy grato expresar a V. E. y a esa Corporación mi profundo agradecimiento por tan distinguida atención, quedando muy honrado con este vínculo que desde ahora me une a esa hidalga ciudad, que con tanto entusiasmo ha contribuido al Movimiento Nacional.

Avila, 1.º de noviembre de 1936."

DEL CONSEJO LOCAL DE ENSEÑANZA

Queda sin efecto el proyecto de permuta de escuelas en el extrarradio de la ciudad.

DISPOSICIONES OFICIALES Por el señor secretario se leyeron las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales.

ANTE LA INMINENTE TOMA DE MADRID

El señor Díez hizo uso de la palabra para interesar la confección de un programa de actos conmemorativos de la toma de Madrid por las tropas nacionales.

Interviene el señor Liébana, exponiendo en líneas generales algunos de los actos que deberían celebrarse, de carácter religioso y patriótico.

La presidencia estima que la Comisión de Gobierno es la llamada a confeccionar el programa, incluyendo en él la entrega de socorros a las familias necesitadas.

El señor Escobar propone se obsequie también a las tropas de la guarnición.

Aceptadas todas estas ideas, se toma el acuerdo de facultar a la Comisión de Gobierno para que, después de entrevistarse con las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, proceda a confeccionar el programa de actos con que Palencia conmemore la liberación de Madrid.

Aun cuando todo está pendiente del cambio de impresiones que el alcalde y la Comisión de Gobierno tengan con las autoridades, puede anticiparse que en la S. I. Catedral se celebrará un solemne Te-Deum y al día siguiente o en otra fecha próxima funerales por los fallecidos en defensa de España, invitando el Ayuntamiento a nuestro amadísimo Prelado a pronunciar una oración fúnebre.

Habrán también manifestación patriótica y desfile de Milicias.

OTRA VEZ PRIETO EN BARCELONA

LOS AERODROMOS DE GETAFE Y CUATRO VIENTOS

Traslado de material aéreo ROMA.—Azaña ha firmado un decreto por el que se establece una base aérea en Cataluña, destinada a recoger los aparatos y material procedentes de los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos.

Lo que dicen los catalanes TENERIFE.—La Prensa catalana da por descontada la caída de Madrid en poder de las tropas nacionalistas, y dice que ellos no pueden concentrar sus fuerzas en la defensa de la capital de España, porque les son necesarias para llevarlas al frente aragonés y para defender la propia región, en el caso de un ataque improvisado.

Otra vez en Barcelona BARCELONA.—Esta tarde, procedente de Madrid, en un aparato trimotor, llegó indeseablemente a Azaña en el Palacio de Cortes catalanas, residencia del "presidente".

¡Qué más da! MADRID.—Durante una reunión celebrada entre el ministro de Estado y el embajador ruso se discutió en términos exaltados la proclamación del comunismo integral en la capital.

Conocen el paño VALENCIA.—La emisora socialista lanzaba anoche unas llamadas desesperadas a los revolucionarios rojos, a los que se trata de ir al frente, todos se desprender del espíritu revolucionario de que hacen gala en la retaguardia.

"Una Patria, un Estado, un Caudillo"

Cartas de soldados

UN CERVATEÑO ADMIRADOR DE NAVARRA

Señor don Angel Blanco, director de EL DIA DE PALENCIA:

Terminada la campaña en Guipúzcoa, nos hallamos al servicio de España en Vizcaya, en donde como en aquella provincia vasca, la victoria será nuestra. Yo me siento contento y orgulloso de defender a Dios y a España, y por ambos grandes ideales tengo puesta mi vida en varias ocasiones, sin que me importe nada el morir si es preciso en el mismo servicio.

Con ello, no hago más que seguir el alto ejemplo que nos da la gran Navarra, en cuya simpática región española prestáramos nuestro servicio militar al iniciarse el salvador movimiento patriótico. Si supieran todos los españoles, la forma magnífica en que esa Navarra se sumó a la gran Cruzada, no se cansarían de elogiar su conducta nobilísima. Veinticuatro horas después de haberse pública la noticia de la actitud patriótica de las fuerzas españolas de Africa, las eras, que se hallaban en el período álgido de la recolección, quedaron con solas las mujeres y los niños.

En estos días todas las fuerzas que operamos en tierras de Vizcaya, nos dedicamos a realizar trabajos de fortificación, hasta que el mando disponga otros objetivos.

Por no disponer de más tiempo no puedo extenderme más en esta epístola escrita en plena naturaleza uberrima. Solamente les diré que el ex ilustre general Pozas, oriundo de mi pueblo, Cervatos de la Cueva, se encuentra dirigiendo las milicias rojas del frente de Elbar, que aún no está tomado por nuestras fuerzas, pero que caerá en nuestro poder cuando el alto mando ordene.

De usted afmo. s. s. y amigo, Gregorio DIEZ PEREZ Ondárroa, Columna de González Unzuola.

COMO SIENTEN LA HORA ACTUAL. LOS BRAVOS MUCHACHOS DE VILLASIRGA

Señor director de EL DIA DE PALENCIA.

Aprovechando un huequito de ese gran diario de nuestra provincia, que ahora como siempre sigue por entero y sin reservas al servicio de España, de nuestro glorioso Ejército y de las patriotas milicias voluntarias, queremos dirigir un saludo a la Juventud palentina, y especialmente a nuestros buenos amigos de Villalcázar de Sirga.

Ha llegado el momento, amigos, de demostrar el patriotismo, no con vanas palabras, sino con hechos reales y con sacrificios del género que se precise. La hora de hundir definitivamente al comunismo exótico y anticristiano ha sonado en el reloj de los tiempos, y para poner a salvo nuestra religión y nuestra Patria.

Esperamos pues, queridos amigos, que todos os daréis cuenta

Para servir impresos perfectos y con rapidez Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos Valentin Calderón, 16. (antes San Juan) PALENCIA

TEODORO ARIAS Colón, 14 y Mayor, 125 PALENCIA Teléfono 188

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Calzos y bujes... de ALAEJOS Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS En la FUNDICION DE ALAEJOS Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

15 DE NOVIEMBRE DE 1936

Desde Nueva York

# Llegado el embajador rojo

Por MARCIAL ROSELL

sonriente y satisfecho, como quien está seguro de haber escapado de un peligro cierto o de una pesadilla de terror, il-gó el budo del suntuoso barco "El de France" don Fernando de los Rios, el de la mirada serafinesca y barbilla nazarena, en compañía de su familia, como embajador del Gobierno rojo de Madrid y personalmente de Azaña. Con excepción del personal de la Embajada de España y de media docena de simpatizadores, nadie se tomó la molestia de ir a esperar a don Francisco de los Rios, como lo llama el "New York Times", que aún se ha enterado de cómo se llama el embajador del Gobierno de Madrid. De la Embajada de Washington no vino nadie; pero es bueno repetir que el personal de la misma ha quedado reducido a un solo empleado, pues todos los secretarios y agregados, entre los cuales figuraba desde 1926 el autor de esta crónica, abandonaron sus cargos al desencadenarse la tempestad roja, inclusive el dignísimo embajador de España, don Luis Calde-

Presuntado por un periodista a qué filiación política pertenecía, se negó en absoluto a contestar, manifestando que venía como embajador de España (se entiende de la España roja), rehusando también contestar otras preguntas relacionadas con la situación de España. Su afirmación fué ésta: "Nada diré sobre los sucesos de España. Vengo en representación del Gobierno español legalmente constituido y ostento lo que España representa en el momento en el momento actual. Yo soy hijo espiritual de Giner de los Rios".

La mayor parte de los diarios ingleses no han dado ni siquiera cuenta de la llegada de don Fernando y el "New York Times", el más importante de todos, publicó un malísimo relato sobre el embajador, informando a los lectores de su presencia en este país. ¿Pero, creen ustedes que esta noticia se publicó en primera página, que es donde se acostumbra a publicar la noticia de la llegada de los embajadores? Pues, no señores; el "New York Times" dejó un espacio en la página diez y nueve para el embajador, al que bautizó, y esto es un decir, con el nombre de Francisco de los Rios. ¡Qué diferencia de cuando llegaban los embajadores de España!

Pero la agrupación recién formada por un obispo protestante, titulado "Friends of Spanish Democracy", le ofreció un almuerzo, en donde pronunciaron "patrióticos" brindis el obispo protestante Robert L. Paddock, otro ministro protestante con simpatías erasmistas, Samuel Gup Imman, y el rabino Wise. Don Fernando se encontró como en su casa con protestantes, erasmistas, y judíos. Hubo una nota cómica y desconcertante que hizo palidecer a don Fernando, y fué cuando el llamado obispo protestante, antes de terminar el almuerzo, invocó la bendición de Dios sobre don Fernando y su Gobierno, pidiendo la derrota de los rebeldes.

Nadie pudo oír lo que don Fernando dijo en voz baja cuando oyó a su amigo protestante que invocaba a Dios sobre su Gobierno ateo y rojo; pero sin duda lo que dijo y pensó no se podría decir en voz alta. Se conformó con sonreír dulcemente, casi con llanto en los ojos. ¡Bendecir a don Fernando y a España!

Cuando le llegó el turno a don Fernando, insistió en que el Gobierno no es comunista y que está defendido por varios eminentes católicos que tienen un enorme prestigio en España. Se esforzó en insistir en este aspecto falso de su brindis, como si quisiera lavar al Gobierno de Madrid del carácter comunista por medio de aguas de fuentes que tal vez fueran un día, pero que ya no son ni pueden ser católicas. Entre los "eminentes católicos" que apoyan al Gobierno citó a Ramón Menéndez Pidal, a José Bergamín y a Ossorio Gallardo, a quien llamó "fundador de la Democracia Cristiana". El Gobierno que represento está formado por seis socialistas, tres republicanos, un católico y dos comunistas, y como ven ustedes, un Gobierno así, que lucha por defender los principios de justicia, libertad y democracia, no puede ser comunista. He dicho.

Es digno de ser notado el empeño que todos los rojos y sus simpatizadores tienen de presentar al Gobierno de Madrid como no comunista o rojo y como ayudado y defendido por "eminentes católicos", como si los católicos pudiesen ser aliados de un Gobierno que se ha declarado, con hechos y con palabras, el más encarnizado enemigo de la Iglesia y de sus ministros y de sus adeptos.

En el Congreso del partido laborista inglés celebrado el día 7 de este mes en Edinburgo, la socia doña Isabel de Palencia dijo que el Gobierno de Madrid no pondrá inconvenientes a la Iglesia Católica, y que cuando termine la lucha, cuando el Gobierno haya ganado, habrá libertad para la Iglesia en España.

¿Qué nombre tiene esta figura?  
New York, octubre, 1936.

# La diaria charla del general Queipo de Llano

**El general no ha escapado de Sevilla.-La jornada de ayer a las puertas mismas de Madrid, fué gloriosa para nuestras fuerzas.- Los bombardeos aéreos de la capital de España son una patraña.-A pesar de tener el agua al cuello, los dirigentes no rectifican su campaña de engaños y mentiras**

El general Queipo de Llano comenzó su charla habitual manifestando que la tardanza en iniciarla no obedecía, como anualmente algunas emisoras rojas, a su fuga de Sevilla, realizada, al parecer, en vista de los "fracasos" de las fuerzas nacionales, sino simplemente a una ligera avería en la estación emisora, que en aquel momento era objeto de reparación.

Después, visiblemente satisfecho de la jornada gloriosa vivida ayer por nuestro Ejército en las puertas de Madrid, relató el general minuciosamente cómo aquella jornada tuvo su desarrollo. Parece ser que muy de madrugada, los rojos, valiéndose de sus carros de asalto y bien pertrechados de toda clase de armamento, iniciaron un violento ataque por Mostoles, siendo rechazados en forma brisísima por nuestras fuerzas, obligándoles a huir precipitadamente en la dirección de Madrid, siempre perseguidos por las tropas nacionales y nuestra aviación, que volando muy bajo les hizo enormes bajas. El enemigo dejó en nuestro poder cuatro tanques rusos y el campo sembrado de cadáveres, hasta el punto de que puede afirmarse que ha sido la acción de todas las realizadas desde la iniciación del movimiento, en que tuvieron mayor número de bajas.

No fué esto solo; mientras la columna nacional de la izquierda se cubría de gloria, la derecha, aprovechando el momento y arrollando cuanto se oponía a su paso, llegaba victoriosamente a Getafe y al Cerro de los Angeles.

De nuevo el enemigo, en número considerable, inició por la tarde otro violento ataque, que como el de la mañana, fué rechazado victoriosamente, y un tercer ataque enemigo se inició a la caída de la tarde contra Getafe, siendo perseguidos los rojos por la carretera de Madrid y refugiándose los fugitivos en la capital. Es imposible determinar exactamente las bajas hechas en estas últimas operaciones, ni el material de guerra recogido, por haberse echado la noche encima.

En el frente de Alcorcón y Leganés, posiciones también ocupadas por las fuerzas nacionales en el día de ayer, se recogió una cantidad enorme de armamento, y como en el otro sector los rojos huyeron como gamos a refugiarse en Madrid.

Los dirigentes, aun cuando están con la soga al cuello, siguen impenitentes en sus campañas de engaño, largando a cada momento sargas interminables de mentiras y llamadas fulminantes para morir en la defensa de la capital. El "Heraldo", periódico indigno, repite a sus lectores que así como Moscú salvó a Rusia, Madrid debe salvar a la España democrática.

Este mismo tema ha desarrollado desde Unión Radio de Madrid, un periodista francés afiliado al comunismo internacional, mezclando con el tema páginas de la leyenda negra, atribuida a Rusia, Madrid debe salvar a la España democrática. Este mismo tema ha desarrollado desde Unión Radio de Madrid, un periodista francés afiliado al comunismo internacional, mezclando con el tema páginas de la leyenda negra, atribuida a Rusia, Madrid debe salvar a la España democrática.

Alrededor de unos inventados bombardeos de nuestros aviones contra Madrid, sigue el jaleo de los dirigentes rojos con la esperanza de conseguir que la fibra sensible de los pueblos extranjeros se mueva en actitud unánime de condenación.

Ciertamente yo era uno—dijo el general—que había llegado a aceptar y creer la noticia circulada por emisoras y periódicos anunciando esos bombardeos aéreos sobre la capital de España. Me parecía natural que

con una población que tiene construidas fortificaciones para su defensa, y a la que el Ejército tiene puesto cerco con objeto de ocuparla, no dejaría de utilizarse aquel procedimiento de guerra. Y sin embargo, cuantos así creíamos y pensábamos, nos hemos equivocado.

El Cuartel General del generalísimo ha hecho público en el día de hoy, que tal versión sobre supuestos bombardeos aéreos contra Madrid, es una solemne impostura, pues no se han realizado vuelos con tales propósitos.

Se trata en todo esto de colozas postrotes del gran pesimismo que ya embarga a los rojos.

Este decaimiento se advierte hasta en el radio de los furibundos telegrafistas al servicio del comunismo. A través de dicha radio hablaron hoy tres de ellos.

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABELLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86

## ACTUALIDADES

### Trabajadores de la enseñanza!

Nunca pensé que mi pluma habría de ocuparse del maestro español, al que yo consideraba como lo que debiera ser, el sacerdote del niño; pero no en vano corre el tiempo, y en estos cinco años de desastre nacional, de parasitismo pedagógico, he visto que gran número de maestros de España han sido no los educadores de la juventud, no los iluminadores de inteligencias, directores de almas y corresponsales de la patria, sino los corruptores, a sueldo, de tiernas criaturas, que ni aprendían ni educaban. ¡Y luego se llamaban a sí mismos "trabajadores de la enseñanza"! ¿Habrá cinismo y descaño mayor? Viveros de la enseñanza, eso sí; porque lo de menos era ilustrar las mentes pueriles, enderezar voluntades embrionarias; la obsesión única de esos pedagogos socialistas consistía en agrandar al "señor" que entonces mandaba, al "posibilitador" supremo que, a manos llenas y sin escrúpulo civil (nada digamos del religioso) ordenaba la vaca gorda, para desparramar a voleo su blanco líquido sobre sus "niños mimados", que eso han sido en este quinquenio denigrante los rectores de escuelas encuadrados en la "pomposa" Federación de trabajadores de la enseñanza, que en buena hora ha muerto en este esplendoroso amanecer de España. ¡Doble traición la de esos tales, a su dignidad y a su Patria!

El reciente decreto de la Junta Nacional, me ha proporcionado ocasión para pergeñar estas mal hilvanadas líneas. Sirva sí, para limpiar a la nación de tanto lastre como la ennegrecía, y más en sus maestros. ¡Por algo la República anarquizante los obsequiaba tanto! Por la gran cosecha que de ellos esperaba.

De alguno he oído decir—tan agradecido estaba a los soviets—que al terminar los discípulos el escrito al dictado, les mandaba poner, en mayúsculas, todas estas letras:

"Viva Lenin, viva Stalin, siem pre Rusia", refrendado todo con el sello de la hoz y el martillo.

Y esos maestros deben dejar de serlo. Ya se extinguen en el acertado Decreto: Trabajadores, sí; videntes, no; traidores a la Patria y a los sentimientos nacionales, nunca.

A. de P.

estos ejemplares. El primero cantó los "triumfos" constantes de las "armas populares"; el segundo invitó a todos a lucnar hasta morir para evitar que las esposas, madres y hermanas de los milicianos "sean ultrajadas por los militares", y el tercero declaró que la situación de Madrid, sin dejar de ser difícil, no podía considerarse como desesperada y sin salvadora solución.

Como se ve, no hay medio de que estos dirigentes se corrijan de su crónica enfermedad.

A continuación, el ilustre general da cuenta de un trabajo periodístico aparecido en las columnas de un periódico iraní, en el que se comentan con gracia y veracidad los partes oficiales marxistas con que constantemente se ha tenido en el engaño a sus secuaces.

Cinco veces durante la campaña, se anunció la conquista de Huesca, ocho veces la de Córdoba, tres la de Granada, seis la del Alcázar toledano y cuatro la de la capital asturiana.

Los rojos de Madrid realizan constantemente avances de gran envergadura, rechazando a los nacionales hasta 100 kilómetros al Oeste de la capital, después les hicieron retroceder a éstos hasta 60 kilómetros, más tarde hasta 50 y así sucesivamente.

Contrasta este proceder con el del mando de las tropas nacionales, ejemplo permanente de prudencia, sensatez y veracidad, mantenido siempre, sin dejarse arrastrar por un optimismo que quizá estuviera justificado.

El parte oficial marxista, correspondiente al día de ayer, ha vuelto a aumentar de volumen, pues consta hoy de cinco hojas bien nutridas. No quiero molestiar la atención de mis oyentes con el comentario de los extremos que contiene. Con decirles que otro escuadrón de caballería mora ha sido aniquilado, el pobre, en el sector de Huesca, me parece que huelga todo lo demás.

Mas, no he de silenciar, sin embargo, aquel parrafito en el que, refiriéndose a todo lo que os he relatado del frente Sur de Madrid, declara no ha habido novedad digna de mención. ¿Para qué más comentarios en torno de este parte?

Tampoco he de callar aquel otro en el que, con la intención que puede suponerse, se da cuenta de una supuesta promesa de independencia estatutista hecha por el general Franco a los moros, promesa que, según el parte rojo, constituye una "tentativa de chantaje" contra Francia. Aparte la intención perversa que rezuma este apartado, hay que confesar que el bulo constituye una solemne idiotez.

Ahora y para terminar, una noticia que no deja de tener su gracia.

Va a haber crisis parcial en el Gobierno rojo de Madrid, acoplado en el Gabinete a los más caracterizados representantes del anarquismo y el sindicalismo.

Se explica esta crisis ministerial y la entrada de los más rabiosos extremistas en el Gobierno, porque el Banco de España, no obstante el oro robado, seguía custodiado y no se permitía el saqueo a los dirigentes, los cuales, para satisfacer sus instintos de pillaje, habían de limitarse a la limpieza de carteras o a los asaltos domiciliaarios.

Para impresos económicos  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

U. Román Baquerín  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo.

# A pesar de cuanto se viene diciendo, todavía no se ha llevado a cabo ningún bombardeo aéreo sobre Madrid

NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

BURGOS.—Anoche esta emisora transmitió, con ruego de que la Prensa la diera la mayor divulgación, la siguiente nota oficiosa del Cuartel General del generalísimo:

"La Prensa y emisoras rojas han lanzado al mundo la noticia de un reciente bombardeo de Madrid por los aviones nacionales, que, recogida por las emisoras extranjeras y hasta por las propias nuestras, relataron un fantástico vuelo de aviones sobre Madrid, que no ha existido.

No obstante la proximidad a Madrid de nuestras líneas avanzadas, que se encuentran a doce kilómetros del corazón de la capital y conocen los depósitos de bombas y municiones establecidos por los rojos, al amparo de mujeres y niños, en el teatro de la Opera, Alcázar, Cine Europa, Metro de Isabel II y otros

lugares también conocidos del corazón de la villa, todavía no se ha llevado a cabo bombardeo aéreo alguno sobre la población.

No quiere esto decir que se renuncie al empleo de esta arma, si las necesidades militares lo imponen; pero, desde luego, puede desmentirse que en ningún caso se haya hecho bombardeo sobre la población civil.

La población de Oviedo, que recibió en un solo día ochocientas bombas, lanzadas por la aviación roja, así como Córdoba, Granada, Zaragoza, Vitoria y otras capitales, que también sufrieron los sistemáticos bombardeos de los rojos, sin responder a finalidad militar alguna y con víctimas numerosas en hospitales, mujeres y niños, demuestran el proceder de las hordas rojas y lo injustificado de sus falsos y artificiosos lamentos con que pretenden impresionar al mundo."

# NUEVO GOBERNADOR GENERAL DEL ESTADO ESPAÑOL

DON LUIS VALDES CABANILLES

BURGOS.—En virtud de haber sido nombrado vocal del Alto Tribunal de Justicia Militar, organismo recientemente creado, el general de brigada don Francisco Ferrero Blanco, que desempeñaba el cargo de Gobernador General del Estado español, ha sido designado para

el mismo, el general de Estado Mayor don Luis Valdés Cabanilles.

El señor Valdés Cabanilles, que mandaba la columna del sector Norte de la Séptima División, es un prestigioso jefe, que ha acreditado excepcionales dotes de mando y capacidad.

# Prendas de abrigo para nuestras fuerzas

DONATIVOS RECIBIDOS EN LOS ROPEROS Y TALLERES ESTABLECIDOS EN EL CASINO

- Doña Engracia Barón, una muda.
- Señoritas Jesusa y Odérica Garrido Sahagún, dos.
- El niño Agustín Tinajas Largo, dos.
- A. J., una.
- Jesús Cuesta, médico de Magaz, dos.
- Doña Carmen Balbás, viuda de Isasmendi, tres.
- Doña Cándida Isasmendi de Camino, tres.
- Señorita María Moro, seis.
- Don Ignacio Martínez de Azcoitia, 30.
- Doña Luz Martínez de Brita, tres.
- Doña Elena Ojeda, viuda de Alonso, dos.
- Doña Leticia Cuenca, tres jerseys.
- Señorita Encarnita Ruiz Riollo, una muda.
- Doña Emilia Polo, viuda de Azcoitia, 30.
- Doña Práxedes Rodríguez, viuda de Azcoitia, 20.
- El "flecha" Alberto Rodríguez, una.
- Doña Rosalía Doncel, dos.
- Doña Mercedes Gregorio de Gutiérrez, dos mudas, una cazadora, tres jerseys.
- Doña Pilar Calderón de Junco, seis mudas.
- Doña Carmen Azcoitia de Calderón, doce.
- Doña Carmina Velasco Ortega, una.
- Doña María Romero, seis camisetas.
- Niñas de la Escuela del Ave-Maria, un jersey.
- Doña Carmen Junco, tres mudas.
- Señora de Alvarez Barón, dos mudas.
- Señorita de Alvarez Barón, dos.
- Doña Mercedes Calderón, tres jerseys.
- Señoritas de Camazón, tres.
- Doña Laureana Pablo, dos.
- Doña Isolina Díez, una.
- Señorita Abilia Payo, tres.
- Don Servando del Campo, de Cisneros, un abrigo y una manta.
- Doña Benigna Garrido, de Riberos de la Cueva, tres mudas y tres pares de calcetines.
- Doña Julieta Rodríguez, de Riberos de la Cueva, tres jerseys.
- Doña Felisa Martín, viuda de Zarzosa, 12 mudas.
- Doña Carmen Peña, una.
- Doña Julia de la Peña, de Osorno, un jersey.
- Doña Nemesia Herrero, dos mudas.
- Doña Isabel Robles de Aguado, cuatro.
- Doña Vicenta Calle, dos.
- Doña Carmen Martín Escobar, una.
- Doña Saturnina Revuelta, tres.
- Doña Celia Paredes de Benito, dos.
- Don Emiliano Gil y señora, de Tamara, dos.

- Doña Fidencia Pérez, de Tamara, una.
- Doña Mercedes Atienza de Alonso, dos mudas y cuatro jerseys.
- El niño Agustín Tinajas Largo, dos.
- Doña Antonia Ontañón de González, una muda.
- Don Félix López (sacerdote), dos.
- Viuda de Senén Frailé, dos.
- Señorita Justa Rabanal, una.
- Doña Julia Onrubia, una.
- Un falangista de Saldaña, seis jerseys.
- Falange Femenina de Saldaña, 18.
- Don Santiago Palomo y señora, veterinario de Santoyo, dos mudas.
- Doña Trinidad Herrero, dos.
- Doña Eladia Solórzano e hija, cuatro.
- Doña María Fernández de Rodrigo, de Cisneros, tres.
- Doña Ramona Maté, tres jerseys.
- Doña Manuela Torralba, tres.
- Palacio de la Moda, seis mudas.
- Doña Petra Sahagún, dos.
- Una buena española, dos.
- Doña Irene Julián, una.

# COMISION DE JUSTICIA

# El Registro de actos de última voluntad

A fin de que no se interrumpa en lo posible el funcionamiento del registro general de actos de última voluntad y pueda ser completado en su día del modo más rápido, los Colegios Notariales remitirán a la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, los antecedentes que se enviaban a dicho Registro, de todos los testamentos otorgados a partir del 1 de julio del corriente año y de los que se otorguen en lo sucesivo.

# Anuncios por palabras

GUISANTES VERDES. Se compran de buena calidad. LENTAS MEDRADA, compran en clase buena, nuevas y viejas. Ofertas con muestras, a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Pisuergra.

ALMACENISTAS: camas hierro y metal. La Fábrica Froilán Solans, S. A., Apartado 211, Zaragoza, admite pedidos. Servicio inmediato.

SE VENDE una partida de bocoyes, de 35 a 40 cántaros, en buenas condiciones. Almacenes Francisco Quedo (sucesor de Canales).

PASTOS: Se arriendan los de la finca "Las Charcas". Para tratar, en la misma.

**ACADEMIA DE MECANOGRAFIA**  
Reparación de máquinas de escribir  
**Daniel Gutiérrez**  
Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211  
PALENCIA

**BANCO ESPAÑOL DE CREDITO**  
SUCURSAL EN PALENCIA  
Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Torcillas

Capital autorizado	100.000.000	pesetas
Reservas	51.355.500	pesetas
Cuentas corrientes	70.592.954,34	pesetas
Domestico social al 30-6-935	1.308.323.771,87	pesetas

400 Sucursales en España y Marruecos español  
En la Provincia de Palencia, Aguilar de Campo, Herrera de Pisuergra, Saldaña, Carrión y Villada  
Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1 1/4 por 100 anual.—Libretos ordinarios de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2 1/2 por 100 anual.—Impostaciones a plaza fija: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

**OCULISTA**  
**YAGÜES GARCIA**  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Paleatino)

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

## En vísperas de la conquista de Madrid

SE PROHIBIRÁ LA ENTRADA EN LA CAPITAL A TODA PERSONA NO PERTENECIENTE AL EJERCITO DE OCUPACION O QUE NO ESTE DEBIDAMENTE AUTORIZADA. SE ORGANIZARA EN LA PLAZA UNA OFICINA DE INFORMACION PRIVADA Y OPORTUNAMENTE SE SEÑALARÁ EL DIA EN QUE ESTAS RESTRICCIONES DEJARAN DE ESTAR EN VIGOR

### ORDEN DEL GENERALISIMO

La gran ansiedad que la ocupación de Madrid, hoy presentada como inminente, despierta en los familiares de quienes tienen en dicha plaza sus deudos o afectos y el gran número de periodistas o informadores que se disponen a realizar su entrada en compañía de las columnas que operan para la consecución de dicho objeto, juntamente con las previsiones que ha de tener el mando, llamadas a evitar la aglomeración de personal en una población tan escasa de viveres y en la que el régimen de alojamiento está totalmente subvertido, por lo que hace a sus actuales moradores, obligan a adoptar estas precauciones, que deberán ser inexorablemente observadas:

Primera. La entrada en la plaza de Madrid queda absolutamente y rigurosamente prohibida a toda persona que no forme parte de las unidades del Ejército de operaciones encargadas de la ocupación de dicha plaza.

Segunda. Los pertenecientes a otros sectores militares que deseen efectuar el acceso a dicha población, deberán proveer de una autorización especial, en la que se especifique el número de la cartera de identidad, el día de permiso que se le concederá y el objeto de su viaje. Dichas autorizaciones serán expedidas exclusivamente por las Jefaturas del Estado Mayor del Ejército del Norte y del generalísimo.

Tercera. Los periodistas que

se encuentren en posesión de salvoconductos facilitados por el Cuartel general del generalísimo, deberán proveer de una autorización especial para su entrada en Madrid, la cual solamente deberá ser expedida por el Cuartel general del generalísimo o del general en jefe del Ejército del Norte.

Cuarta. Toda persona que no esté documentada en la forma que se previene anteriormente, será considerada, como espía y trasladada, en conducción ordinaria, a Toledo, donde será puesta a disposición de las autoridades militares de dicha plaza para los efectos de la incoación del oportuno sumario.

Quinta. El mando militar organizará en la plaza de Madrid una oficina de información privada, a la que serán dirigidos cuantos despachos telegráficos y telefónicos y cartas se pongan en curso.

Por la misma se contestarán sin preferencia alguna por el conducto más rápido y posible.

Sexta. Los gobernadores civiles y militares darán a las presentes instrucciones la mayor publicidad, absteniéndose, por su parte, de facilitar pases, permisos, autorizaciones y salvoconductos que se opongan a lo prevenido en esta orden.

Séptima. Oportunamente se fijará el día en que dejen de estar en vigor las presentes instrucciones.

Salamanca, 3 de noviembre de 1936.—Francisco Franco.

## Joaquín del Moral, delegado de Prisiones del Estado

BURGOS.—Ha sido nombrado inspector delegado de Prisiones, el ilustre abogado don Joaquín del Moral Pérez Aroz, defensor de los militares encarcelados en el movimiento del día 10 de agosto de 1932 y gran amigo del infortunado general Sanjurjo.

También se le ha concedido el grado de capitán de Ingenieros de la escala de complemento.

## Notas de Hacienda

### Libramientos

El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Tomás Herrero, don Secundino S. Martín, don Florentino Pardo, señores Calderón y Mateo, don Máximo González, señores Hijos de Félix García, D. Luis Juan Sanz, D. Rafael Duque, doña Eulalia Estébanez, señor Hijo de Manuela García, don Angel Lorenzo, don Alfonso García, don Santiago Manrique, don Pedro Salas, don Afrodisio Aguado, don José Nieto, de Carrión de los Condes; don Dámaso Camino, don Venerando Arias, señora superiora de los Establecimientos de Beneficencia, don Mariano Pérez Silva, don Agustín Delicado, don Miguel Hervás y don Germán Pastor.

## Una camioneta con 1.000 panes para Madrid

Hoy visitó al excelentísimo señor gobernador civil, don Abilio Calderón, para manifestarle que pone a su disposición una camioneta cargada con mil panes para llevarlos a Madrid, como donativo, para que el Ejército lo distribuya a su entrada próxima en la capital de España.

## Los marxistas catalanes del frente de Aragón

A las nueve y media de la noche de ayer, el agitador Ascaso habló por el micrófono de Radio Barcelona en términos violentísimos, sobre la necesidad de que sean reemplazados los milicianos que combaten en el frente de Aragón, porque están ya llenos de miseria, mientras en la capital de Cataluña se lleva la guerra con gran incompreensión.

Si los que luchan en los frentes contra el marxismo ofrecen su sangre por la Patria ¿qué pueden significar quienes poseen oro lo entreguen al servicio de España?

Soldados y milicias dan la vida. Y al mismo tiempo defienden el bienestar de quienes todavía no lo han donado.

Bien pueden meditar éstos ¿qué sería de ellos sin el sacrificio de los bravos luchadores!

HAY QUE APRESURARSE A ENTREGARLO.

## "FLECHAS"

### LLAMAMIENTO

Se pone en conocimiento de todos los "flechas" de la capital que el domingo, día 6 de los corrientes, deberán presentarse en el Baile Parisiense (antes Baile Rojo), a las nueve y media de la mañana, para los fines que se dirán.

Se advierte que se pasará lista rigurosamente, debiendo justificar por escrito a esta Jefatura el motivo de no haber asistido. El Baile, como sabréis, está situado en la calle Carnicerías, frente al Gobierno civil. No faltéis ninguno.

### SECCION DEPORTIVA

Todos los "flechas" que deseen pertenecer a esta sección de deportes, se les ruega pasen por el Centro de "Flechas" mañana, día 6, desde las siete de la tarde hasta las ocho y media, con el fin de inscribirse en la misma.—El jefe local.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

## Pasando revista a la Prensa roja de Madrid

MADRID.—La Prensa de Madrid dice, a grandes titulares, que ha llegado la hora suprema de la defensa de Madrid.

"A B C" publica un artículo de altos vuelos aludiendo a la moral de la guerra, y refiriéndose a los rojos, afirma que no se ha puesto de manifiesto o que al menos tiene poca consistencia.

"Ahora" publica un artículo en el que se refiere a los motivos de optimismo demostrados por determinadas personas, principales elementos en la guerra que se está sosteniendo.

Por su parte, el periódico dice que así como hay quien cree ya como seguro que tenemos ganada la guerra, él cree que Madrid está más amenazado que nunca.

Por esto hay que rendir los máximos sacrificios en defensa de la ciudad. Es necesario que cada cuerpo sea una verdadera barricada.

"Mundo Obrero" afirma que si las regiones que están en poder de los marxistas no acuden a defender Madrid, es seguro que la plaza será tomada. Y la conquista de Madrid tiene una gran importancia y significación en esta campaña.

Otro periódico titulado "Milicia Popular" dice que la situación es gravísima y que todo es poco para la defensa de Madrid.

"La Voz" publica un artículo de fondo, que es una arenga completa a los milicianos; dice que cuando entren en combate no olviden a sus madres, a sus esposas y a sus hermanas.

## De la Diputación

### Lo que dice el presidente

A primera hora de la tarde recibió a los informadores el señor Pérez de Guzmán, manifestándoles que la Comisión Gestora y los jefes de Negociado habían acudido al Gobierno civil a ofrecer sus respetos al nuevo gobernador don Alfredo Arellano Muñoz.

El presidente se trasladó después a su despacho oficial, firmando asuntos de trámite.

## "Afán", semanario palentino de Falange Española de las JON-S

Esta tarde ha salido a la calle por primera vez, "Afán", semanario de F. E. de las JON-S, que pretende plasmar en realidades tangibles y beneficiosas para la Patria, todo el magno contenido social y espiritual de la nueva doctrina a cuyo servicio y disciplina se ha puesto en pie toda una generación española que en estos momentos vibra plétorica de fe y de esperanza en un inmediato porvenir glorioso para España.

Preside este primer número de "Afán", el retrato de José Antonio, y con él, la definición auténtica del nuevo amor a España lanzada por el caudillo.

En otras páginas, se ofrecen al público numerosos originales de excepcional interés, avalados por firmas jóvenes y ya prestigiosas en el estadio de la prensa, destacándose también en lugar preferente, un cordial saludo para la nueva y poderosa prensa nacional que, disseminada por todo el área española, recoge diariamente los azares y los sacrificios de la juventud que prodiga en este momento histórico sus heroicos esfuerzos en los campos de batalla.

Muy especialmente también, saluda a la prensa local, para la cual tiene cordiales frases, que, por lo que a nosotros respecta, aceptamos y agradecemos profundamente.

Huelga consignar cuán fervientes y sinceros son nuestros votos en favor del éxito de la empresa que "Afán" busca, y puede decirse que el éxito más lisonjero se presente ya, después de la cordialísima acogida de que le ha hecho objeto el público palentino.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

## Norteamérica ha vuelto a otorgar la presidencia a Roosevelt

EL REY DE INGLATERRA PRESIDE LA SESION INAUGURAL DEL PARLAMENTO

Blum se sacude el lastre  
PARIS.—El Gobierno ha tratado en su reunión de ayer, de los ataques que le dirigen las organizaciones comunistas, calificándole de amigo de los fascistas.

En la reunión ministerial, M. León Blum, afirmó su confianza en poder sobrevivir sin ayuda del ala izquierda del Frente Popular.

### Medidas contra el comunismo

BERNA.—El Consejo Federal Suizo ha ordenado a todas las autoridades administrativas del país, la adopción inmediata de severas medidas contra todas las actividades comunistas.

Desde luego se señalan entre dichas medidas, la confiscación por las autoridades aduaneras de libros, folletos y demás impresos de propaganda subversiva antimilitarista o antirreligiosa.

Se prohibirá a la organización del Socorro rojo internacional el desarrollo de ninguna actividad política, requiriéndose a sus dirigentes una detallada información de su funcionamiento y sometiendo libros y correspondencia a una severa y eficaz fiscalización.

Quedan prohibidos los mítines y las manifestaciones de carácter comunista.

### El Rey en el Parlamento inglés

LONDRES.—El Rey Eduardo VIII abrió ayer oficialmente el parlamento inglés, por primera vez, desde su exaltación al Trono.

El público londinense se vió un poco desagradablemente sorprendido al ver que en el brillante cortejo, el monarca ocupaba un automóvil y no el clásico coche de oro desde tiempo antiguo.

No se ha registrado incidente alguno.

El triunfo de Roosevelt ha sido obtenido por una diferencia mayor de diez millones de votos, según las últimas noticias.

## Junta Provincial Carlista de Guerra

### DONATIVOS RECIBIDOS PARA EL REQUETE

Don Valentín Roldán, 5 pesetas.  
Don Juan Castaño, 90.  
Don Paulino Ortega, 20.  
Don Antonio Martín Escobar, 25 pesetas.  
Don Pedro Calvo Inclán, 30.

### DONATIVOS PARA EL ALTAR

Doña Carmen Junco, 25 pesetas.  
Doña Manuela Bedoya, 25.  
Don Fortunato Aguado, 5.  
Doña Loreto Martínez de Azcoitia, de M. de A., 25.  
Cámara de la Propiedad Urbana, 100.  
Don Félix Pedrosa, 6.  
Una admiradora del Requete, 10.  
Don Andrés Tejerina, 25.  
Don Pedro Cieza, 5.  
Señorita Pilar Calderón Lomas, 5.  
Doña Mercedes Polo de M. de Azcoitia, 25.  
Una sirvienta, 5.  
Doña Amalia Herrero, 25.  
Don Tomás García, maestro nacional, 5.  
Don Eliseo Belmonte, 5.  
Don Paulino Ortega, de Magaz, 5.  
Doña Clotilde Vázquez, de Lomas, 5.  
Don Alberto Calderón Manrique, 50.  
Señoritas de Rodríguez Jaldón, 5.  
Don Félix López, 5.  
Don Miguel López Negrete, 5.  
Doña Felisa González, 10.  
Don Antonio Encinas, 2.  
Doña Dionisia Payo, 5.  
Doña Petra Ferrandas, 5.  
Don Guillermo A. Gutiérrez, presbítero, 10.  
Don Anatolio Aguado, 5.  
Señorita María Josefa F., de Villabedón, 5.  
Don Virgilio García, 2.  
Don Adias Román, 5.  
Don Román Ausín, 5.  
Una simpatizante, 5.  
Don José Manrique Izquierdo, 3.  
Don Enrique Laborda, sacerdote, 5.

### DONATIVOS EN PRENDAS Y OBJETOS

Doña Leonila Herrá, de Calles, horra de Boedo, nueve pares calcetines.  
Doña Servilla García, un jersey.  
Viuda de Linarejos, un jersey para la bandera y un juego de baquetas para tambor.  
Don Jerónimo Rodríguez, 5 libros.  
Don Alonso Paris, una caja de tabaco.  
Palencia, 5 noviembre 1936.

### Antonio Bujedo Villagrá

Aparato digestivo  
Valentín Calderón, n.º 7, 25  
DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

## SUCESOS

### Atropellada por una bicicleta

En la mañana de hoy, y en la carretera de "La Treinta" fué atropellada por una bicicleta que conducía Benito Peña, la joven Carmen Gutiérrez, resultando con una herida considerable en la región palmar y en la región del muslo derecho.

Del suceso se dio cuenta a la Comisaría de Vigilancia Juzgado municipal.

## Clínica Operatoria de Ntra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.  
ANÁLISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47  
DEL GOBIERNO CIVIL

## El nuevo gobernador sigue recibiendo numerosas visitas

### LA REUNION CELEBRADA POR LA JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Visitas  
Continúa el señor Arellano Muñoz recibiendo visitas de corporaciones, entidades y particulares.

Ultimamente le han cumplimentado el director de la Sucursal del Banco de España, el del Banco Español de Crédito, gerente de la Federación Católica Agraria, tesorero y secretario de la Junta de Protección a la Infancia, director de los Ferrocarriles Secundarios de Castilla, director y claustro de profesores del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, canónigo administrador del Hospital de San Bernabé y San Antolín, Comisión Gestora de la Diputación, don Abilio Calderón Rojo y varios contratistas de obras públicas.

Acuerdos de una Junta  
En el día de ayer y bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, don Alfredo Arellano Muñoz, quedó constituida nuevamente esta Junta con los vocales don Guillermo A. Gutiérrez, en representación del Obispado; don Rafael Martínez de Azcoitia, alcalde; don Rodolfo Pérez de Guzmán, presidente de la Gestora Provincial; don Antonio Font, arquitecto, y sustituyendo a su compañero don Eladio Martín Mateo, el abogado del Estado don Juan Antonio Nájera, con asistencia del secretario de esta Junta, don Demetrio Martínez Barjaçoba.

El gobernador se despidió de los informadores, comunicándoles que no había más novedades.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA